Sprawozdanie merytoryczne z realizacji projektu 
„Juta, bawełna, własne wyroby, poprawmy klimat dla świata wygody!”

Tytuł zadania:
„Juta, bawełna, własne wyroby, poprawmy klimat dla świata wygody!”
Wnioskodawca:

Stowarzyszenie Na Rzecz Rozwoju Gminy Chojnice „Akolada”

Celem głównym projektu „Juta, bawełna, własne wyroby, poprawmy klimat dla świata wygody!” było kształtowanie świadomości, postaw proekologicznych zarówno młodych ludzi jak i dorosłych mieszkańców gminy Chojnice, w zakresie ograniczenia produkcji odpadów z tworzyw sztucznych. Cel powyższy osiągnięto. Wzrosła wiedza na temat możliwości ograniczenia produkcji plastiku w życiu codziennym, czy recyklingu, spośród dzieci i młodzieży, dorosłych uczestniczących w warsztatach przeprowadzonych w placówkach Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach. Warsztaty te cieszyły się dużym zainteresowaniem, łącznie wzięło w nich udział ponad 400 osób. Warsztaty dla dzieci i młodzieży zostały przeprowadzone w 17 miejscowościach (3 spotkania w każdej placówce): Nowa Cerkiew, Swornegacie, Ogorzeliny, Silno, Charzykowy, Nowe Ostrowite, Krojanty, Czartołomie, Kłodawa, Doręgowice, Nowy Dwór, Ciechocin, Pawłowo, Angowice, Racławki, Lotyń, Klawkowo, W trakcie pierwszych warsztatów, które poprowadził specjalista, uczestnicy wykonali woskowijki tj. naturalne opakowania do żywności. Na kolejnych warsztatach, prowadzonych przez instruktorów placówek, uczestnicy poprzez gry, zabawy, zajęcia plastyczne poznawali kolejne tajniki ograniczania produkcji plastiku w życiu codziennym. Zakupiono na powyższe działania tylko niezbędne materiały, część produktów dostarczyli sami uczestnicy. Udało się również pozyskać ścinki tekstyliów z lokalnych zakładów krawieckich. Dla dzieci i młodzieży zorganizowano konkurs na eko-zabawkę. Uczestnicy konkursu na warsztatach w placówkach GOK w Chojnicach lub w domu, przygotowali zabawki z surowców wtórnych. Pojawiły się takie zabawki jak: pralka z tektury, lornetka, gra piłkarzyki, gra kółko i krzyżyk itp. Komisja konkursowa w skład której weszli przedstawiciele Stowarzyszenia „Akolada”, Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach, Zaborskiego Parku Krajobrazowego nagrodziła 15 osób.  
  Dla dorosłych mieszkańców Gminy Chojnice przeprowadzono warsztaty ekologiczne, w trakcie których poznali oni metody ograniczenia produkcji odpadów z tworzyw sztucznych, nauczyli się jak prowadzić gospodarstwo domowe zgodnie z zasadami ekologii. Dorośli otrzymali wskazówki jak zmniejszyć ilość wytwarzanych śmieci (ograniczanie, ponowne używanie, segregowanie, kompostowanie itp.). Udzielono również odpowiedzi na pytanie: jak kupować aby mniej produkować odpadów? Istotnym elementem warsztatów było wykonanie własnych produktów np. pasty uniwersalnej do czyszczenia, płynu do mycia szyb, płyn do podłóg, płyn do naczyń. Na warsztaty zakupiono tylko produkty niezbędne do przygotowania poszczególnych środków czystości. Zastosowane zostały, przyniesione przez uczestników surowce wtórne np. słoiki do przechowywania wykonanych produktów. Warsztaty przeprowadzono w 17 miejscowościach Nowa Cerkiew, Swornegacie, Ogorzeliny, Silno, Charzykowy, Nowe Ostrowite, Krojanty, Czartołomie, Kłodawa, Doręgowice, Nowy Dwór, Ciechocin, Pawłowo, Angowice, Racławki, Lotyń, Klawkowo, W pięciu miejscowościach gminy Chojnice zorganizowano cykl trzech spotkań, w ramach których uczestniczki nauczyły się i wykonały z naturalnych materiałów (m. in.: len, juta, bawełna) torby na zakupy, woreczki do przechowywania owoców, warzyw czy pieczywa. Pierwsze spotkanie w każdej placówce poprowadziła osoba posiadająca doświadczenie w wykonywaniu tego typu wyrobów. Nauczyła ona uczestników w jaki sposób wykonać poszczególne wyroby. Na kolejnych warsztatach Panie wykonywały już je samodzielnie. Łącznie uczestniczki wykonały ponad 300 toreb, woreczków. Wykonane ekologiczne produktu zostały rozdane mieszkańcom.   
Każde z działań zadania udokumentowano przy pomocy aparatu fotograficznego. Powstał również krótki film – relacja z projektu „Juta, bawełna, własne wyroby, poprawmy klimat dla świata wygody!”

W trakcie realizacji zadania „Juta, bawełna, własne wyroby, poprawmy klimat dla świata wygody!” nie wystąpiły trudności, które miałyby wpływ na opóźnienia w realizacji poszczególnych etapów projektu, czy ich niezrealizowanie. Nawet zakładane trudności, tj. niska frekwencja uczestników  w okresie letnim, nie miała miejsca. Uczestnicy projektu, nie tylko dzieci, z wielką przyjemnością uczestniczyły w poszczególnych działaniach, tym bardziej, iż wiele miesięcy placówki GOK w Chojnicach były zamknięte w związku z pandemią. 

Działania projektu zostały wypromowane w lokalnych mediach. Informacje o poszczególnych działaniach projektu zostały przekazane za pomocą plakatów i ogłoszeń rozwieszonych w poszczególnych miejscowościach gminy Chojnice. Do promocji zadania oraz uzyskanych efektów jego realizacji wykorzystano również stronę internetową i profil FB partnerów zadania – Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach. Promocję zadania zapewniły również zdjęcia, jak i film wszystko to wykonane przez profesjonalistę fotografa.   

[bookmark: _GoBack]Efekt ekologiczny: 
W ramach zadania:
- zorganizowano i przeprowadzono warsztaty ekologiczne dla dzieci: 3 spotkania x 3h x17 placówek (w jednej placówce min. 10 dzieci); razem 153h warsztatw dla min. 170 uczestników
- zorganizowano i przeprowadzono warsztaty ekologiczne dla dorosłych: 1 spotkanie x 3h x 17 placówek (w jednej placówce min. 10 osób) – razem 51 h warsztatowych dla min. 71 osób
- zorganizowanie i przeprowadzenie warsztatów szycia toreb dla dorosłych: 3 spotkania x 4h x 5 placówek (w jednej placówce min. 10 osób) razem 60h warsztatowych dla min. 50 osób
- przeprowadzenie 1 konkursu na Eko zabawkę – wykonanie min. 100 zabawek przez uczestników
- wykonanie min. 100 zdjęć (wersja elektroniczna) i 1 reportażu dokumentujących przebieg projektu i ich udostępnienie „w sieci”
- popularyzacja zagadnień związanych z kształtowaniem postaw prośrodowiskowych – min. 15 artykułów w lokalnych mediach
Powyższe wskaźniki przyczyniły się do osiągnięcia głównego celu projektu, a mianowicie ukształtowania postaw prośrodowiskowych wśród dzieci, młodzieży i dorosłych mieszkańców gminy Chojnice, w zakresie produkowania przez gospodarstwa domowe odpadów z tworzyw sztucznych. 

